

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

2017年1月25日 星期三 责编:杜高孝 美编:吉学莉 9

四川外贸回暖 成都高新综保区2016年进出口额居全国第三 全年进出口总额1573亿元 在西部综保区中位列第一



■ 鲍安华

2016年四川成都高新综保区经济运行数据正式出炉。成都高新综保区全年进出口额为1573亿元(不含双流园区),同比增长27%,占四川省外贸进出口总额的48%,进出口额居全国综保区第三,西部综保区第一。

成都高新综保区进出口额多年来稳居全国综保区前列,区域内重点发展笔记本电脑、平板电脑制造、晶圆制造及芯片封装测试、电子元器件、精密机械加工以及生物制药产业。截至目前,已吸引英特尔、德州仪器、富士康、戴尔、莫仕等世界500强及跨国企业入区发展。

“成都高新综保区去年拉动全省外贸增长11.1个百分点,成为推动四川省外贸回暖的重要力量。”成都海关相关负责人介绍,成都高新综保区加工贸易企业去年实现进出口1500亿元,同比增长33%;占综保区进出口总额的95%,占比较上年增长5个百分点;占全省外贸进出口总额的46%,占比较上年增长10个百分点。

成都高新综保区相关负责人介绍,当前成都综合保税区正抓住四川获批内陆自贸区建设的契机,全力打造成为先进制造业与现代服务业融合发展的开放型经济园区。到2020年,成都高新综保区将力争实现货物贸易进出口总额350亿美元、服务贸易出口15亿美元,产业规模再上新台阶。

1月20日,作为四川加工贸易进出口主阵地,成都高新综保区对外发布了全年经济运行数据。

2016年,成都高新综保区实现进出口总额1573亿元(不含双流园区),同比增长27%,占全省外贸进出口总额的48%,位居全国综保区第三,在西部综保区中位列第一。其中,出口756亿元,同比增长9%,占全省外贸出口的41%;进口817亿元,同比增长51%,占全省外贸进口的58%。

从产业结构看,加工贸易的支柱产业作用更加明显。成都高新综保区发挥政策优势,吸引聚集了英特尔、德州仪器、富士康、戴尔等多家电子信息产业巨头。其中,富士康旗下的鸿富锦精密电子(成都)有限公司实现进出口647亿元,同比增长23%;英特尔产品(成都)有限公司实现进出口627亿元,同比增长56%;戴尔(成都)有限公司实现进出口118亿元,同比增长5%。

从产品结构看,电子消费品终端制造项目占据主导地位,芯片制造及封装测试项目规模扩大。2016年成功引入MacBook Air笔记本代工项目,电子消费品终端制造项目内容进一步丰富,电子消费品终端制造项目进出口占成都高新综保区进出口额的比例最高,达49%。英特尔骏马项目正式投产,德州仪器封装测试项目实现产能扩张,芯片制造及封装测试项目进出口额同比增长幅度最大,为53%。

据成都海关统计,2016年四川实现货物进出口总值3263亿元人民币,同比增长28%,而同期全国总体进出口下降了0.9%。从2016年全年趋势图看,四川外贸进出口呈现出前低后高,逐季回暖态势,特别是第四季度进出口值突破了千亿元,无论是外贸规模还是增速,第四季度均达到年内最高。

成都高新综保区相关负责人表示,2017年,将积极推动企业技术、产品、装备升级,努力保持综保区发展势头,进一步发挥综保区作为成都高新区支柱产业的主阵地作用。

打造开放型经济园区 诞生多家中国出口质量 安全示范区企业

综合保税区作为我国开放程度最高的经济区,对区域经济的发展起着重要的辐射和带动作用。自2010年10月经国务院批准设立以来,成都高新综保区利用其独特的政策优势、区位优势,吸引了国内外大量资本、先进的技术和科学的管理经验,极大带动了成都乃至四川的出口贸易以及经济增长。

目前,成都高新综保区重点发展笔记本电脑、平板电脑制造、晶圆制造及芯片封装测试、电子元器件、精密机械加工以及生物制药产业,不断深化园区功能拓展,加大新业态增长点培育,瞄准重大项目招商引资。截至目前,成功引进并建成

成飞集团航空供应链基地项目,成为成飞集团转包生产及装配制造的首选供应链分销、分拨基地及仓储区。

2016年6月,国家质检总局向成都高新区授牌国家级出口电子信息产品质量安全示范区,成都高新区正式成为全国第二个、中西部第一个国家级出口电子信息产品质量安全示范区。区域内英特尔、莫仕、索尔思、中光防雷、京东方等5家龙头企业,先后获评“中国出口质量安全示范区企业”。

成都高新综保区相关负责人表示,当前成都高新综保区正全力打造成为先进制造业与现代服务业融合发展的开放型经济园区,努力将成都高新综保区建设成为支柱产业发展的主阵地,积极推动企业技术、产品、装备升级,实现产业规模和水平始终保持全国综保区前列。

促进加工贸易提档升级 助推区域经济转型升级

去年11月,英特尔高端测试技术(代号“骏马项目”)在成都工厂正式投产。对“骏马项目”,英特尔十分看重,表示骏马项目的投产,既是英特尔响应“中国制造2025”战略之举,也是产业转型升级到更高质量链的需要,将产生巨大的蝴蝶效应。推动区内更多企业像英特尔一样,全力推进产业转型升级,正是成都高新综保区的目标。近年来,成都高新综保区积极做大做强加工贸易,依托“互联网+”智能制造手段,推动加工贸易向先进制造和国际产业链高端转型升级。

一方面,成都高新综保区继续稳定和壮大园区存量规模,积极推进英特尔骏马项目计划、德州仪器封测项目以及宇芯、达迩、先进功率等企业扩能增产,进一步巩固集成电路产业的核心地位。另一方面,成都高新综保区还抓住国家大力促进加工贸易提档升级、创新发展的契机,以更高标准承接沿海与国际一流产能转移,吸引优先发展的电子信息、移动通信、集成电路、医疗设备、航空航天等辐射和技术溢出效应强、增值含量高的先进制造型加工贸易项目入区发展。

“到2020年,成都高新综保区将力争实现货物贸易进出口总额350亿美元、服务贸易出口15亿美元,产业规模再上新台阶。”成都高新综保区相关负责人表示,目前,成都高新综保区正抓住四川获批内陆自贸区建设的契机,以企业需求为导向,探索创新监管模式,为内陆自贸区建设提供经验。同时,力争培育更多出口产品品牌,助推区域经济发展,为成都建设国家中心城市提供支撑。

2016年四川地区生产总值32680.5亿元 同比增长7.7%

澳台商投资企业增长44%。

分轻重工业看,轻工业增加值增长8.2%,重工业增加值增长7.7%。分行业看,41个大类行业中36个行业增加值实现增长。其中,酒、饮料和精制茶制造业增加值增长11.9%,非金属矿物制品业增长10.3%,石油和天然气开采业增长21.1%,汽车制造业增长14.2%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长9.4%。全年规模以上工业企业实现出口交货值23693亿元,比上年下降13.3%。规模以上工业企业产销率96.9%。1-11月,规模以上工业企业实现主营业务收入36314.5亿元,同比增长8.2%;利润总额19167亿元,增长6.1%。

投资规模扩大

全年完成全社会固定资产投资29126亿元,比上年增长12.1%。其中,固定资产投资(不含农户)28229.8亿元,增长13.1%。

从产业投资情况看,第一产业投资11151亿元,比上年增长32.7%;第二产业投资82224亿元,增长10.2%,其中工业投资8161.7亿元,增长10.9%;第三产业投资19788.5亿元,增长12%,其中交通运输业投资3701.8亿元,增长17.4%。

工业平稳增长

全年规模以上工业增加值比上年增长7.9%,增幅比全国平均水平高1.9个百分点。分登记注册类型看,国有及国有控股企业增加值比上年增长3.6%;集体企业增长5.6%;股份制企业增长8.7%;外商及港

从到位资金看,全年投资到位资金29094.8亿元,比上年增长8.7%,其中国家预算内资金增长17.2%,国内贷款增长4.8%,利用外资下降57%,自筹资金增长6.7%,其他资金增长14.9%。

从房地产市场看,全年完成房地产开发投资52826亿元,比上年增长9.8%。商品房施工面积41532.1万平方米,增长6.5%;商品房竣工面积7050.2万平方米,增长55.1%;商品房销售面积9300.5万平方米,增长21.2%。

消费平稳较快增长

全年实现社会消费品零售总额15501.9亿元,比上年增长11.7%,比全国平均水平高1.3个百分点。

按经营单位所在地分,城镇消费品零售额12435.4亿元,比上年增长11.5%;乡村消费品零售额3066.5亿元,增长12.5%,增幅比城镇快1个百分点。

按消费形态分,全年实现商品零售额13287.8亿元,比上年增长11.5%;餐饮收入2214亿元,增长13.2%。在商品零售中,限额以上企业(单位)实现零售额6974.3亿元,增长10.1%。其中,粮油、食品、饮料、烟

酒类增长18.8%,服装、鞋帽、针纺织品类增长4.5%,日用品类增长24%,书报杂志类增长7.9%,家用电器和音像器材类增长12.8%,通讯器材类增长24.5%,家具类增长22.2%,汽车类增长6.4%,石油及制品类增长3.6%。

城镇就业总体稳定

全年城镇新增就业1040.8万人,比上年增加213万人;失业人员再就业269.4万人,比上年增加107万人;就业困难人员就业8.4万人,比上年减少1385人;城镇登记失业率4.15%,比上年上升0.03个百分点。

四川省统计局新闻发言人熊建中表示,总的来看,2016年全省经济稳定增长,产业结构出现重大变化,经济筑底企稳势头进一步增强,但经济运行中还面临部分企业生产经营困难加大、民间投资信心和活力不足、城乡居民增收难度增大等问题和困难。2017年四川将坚持稳中求进的工作总基调,以提高经济发展质量和效益为中心,坚持以供给侧结构性改革为主线,保持专注发展、转型发展定力,坚定不移实施“三大发展战略”,努力推动经济保持平稳较快增长。

(戴璐岭)

2016年
四川第三产业GDP占比
首次超第二产业 高出2.8%

四川省统计局总经济师熊建中介绍,四川省第三产业在地区生产总值(GDP)中的比重在2016年度首次超过第二产业,表明这一西部经济大省的产业结构已经发生重大转变。

熊建中在当天举行的四川省经济形势新闻发布会上介绍了上述新变化。他表示,根据国家统计局初步核算的数据,四川省2016年经济运行呈现总体稳定、稳中有进、稳中有好的发展态势,共实现GDP32680.5亿元,第一、二、三产业在GDP中的比重分别为:12%、42.6%、45.4%,第三产业占比较第二产业高出2.8个百分点。

“四川经济增长的基本动力已由过去的工业主导,进入了工业、服务业‘双主导’的新阶段,表明产业结构调整出现了重大变化。”熊建中表示,服务业加快发展、要素向服务业集聚,符合经济新常态的基本特征。

记者了解到,四川省2016年第三产业增加值14831.7亿元,增长9.1%,较同期GDP增速高1.4个百分点;全年实现社会消费品零售总额15501.9亿元,比上年增长11.7%,比全国平均水平高1.3个百分点。按消费形态分,全年实现商品零售额13287.8亿元,比上年增长11.5%;餐饮收入2214亿元,增长13.2%。(杨迪)

四川组建商贸流通领域 国有资本投资公司

四川省政府日前正式宣布,将物资集团、外贸集团、长江集团、物流股份等4家省属国有企业整体并入四川省商业投资集团,组建全省唯一的省属商贸流通领域国有资产投资公司,且下一步还计划将四川省粮油批发中心并入。

作为西部经济大省,四川拥有川酒、川药、川茶、川菜为代表的诸多特色产品,同时每年需要输入1500万吨粮食等物资保障民生,但省属企业在商贸流通领域资源分散,缺乏综合性龙头企业,国企功能没有得到充分发挥。

此次并入涉及的物资集团等企业,分别处于商贸流通领域的各个环节,而且单体规模小、经营模式单一、内部市场化程度不高、激励约束机制不完善、人才队伍建设滞后、综合影响力弱,难以承受现代市场竞争的风险与压力。

四川省国资委相关负责人表示,整合重组后,川商投资集团资产规模将达70亿元左右,四川在国资布局上将首次拥有比较完整的大体系、多层次、全链条的商贸流通大企业,从根本上改变四川省属商贸流通企业规模小、产业链条不贯通、行业带动力弱的局面。

据悉,四川商业投资集团的发展目标是,力争到2020年总资产达到300亿元,实现营业收入500亿元,撬动社会资金800亿元。同时,四川商投还计划以IPO或重组方式,用3-5年时间力争实现1-2家企业上市。(胡旭)

四川2016年外贸逐季回暖 实现货物进出口同比增长2.8%

成都海关披露的最新数据显示,四川省2016年外贸进出口呈现出前低后高、逐季回暖态势;全年实现货物进出口总额3263亿元人民币,同比增长28%,其中出口14155亿元,增长25.9%。

记者从成都海关了解到,2016年4个季度,四川外贸进出口值分别为6146亿元、7047亿元、8802亿元和10635亿元,分别同比增长-36.5%、0.2%、14.7%和45%。无论是外贸规模还是增速,均在第四季度达到年内最高。其中,2016年12月单月外贸进出口3694亿元,增长50.6%,是全年进出口增速最快的月份。

成都海关新闻发言人伍剑分析,部分龙头企业新增和扩建的项目产能逐步释放,如去年英特尔“骏马”项目正式投产,富士康引进新的笔记本生产线,带动了加工贸易快速增长。2016年,四川以加工贸易方式进出口18074亿元,增长24.7%,成为四川外贸回暖的主要因素。(星华)